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▶▶ Altersversorgung
Arbeitgeber kann Kündigung einer Direktversicherung ablehnen

|  Der bloße Geldbedarf eines Mitarbeiters, für den Sie als Arbeitgeber eine 
Direktversicherung im Wege der Entgeltumwandlung abgeschlossen ha-
ben, verpflichtet Sie nicht, die Direktversicherung zu kündigen, damit Ihr 
Mitarbeiter den Rückkaufswert erhält. Das hat das BAG klargestellt.  |

Ein Mann schloss mit seiner Arbeitgeberin 2001 eine Entgeltumwandlung zu-
gunsten einer Direktversicherung ab. Die Direktversicherung, die von der Ar-
beitgeberin durch weitere Beiträge gefördert wird, ruht seit 2009. Mit seiner 
Klage verlangte der Mann von der Arbeitgeberin die Kündigung der Versiche-
rung, weil er sich in einer finanziellen Notlage befinde. Das BAG hat die Klage 
abgewiesen. Der Mann hat kein schutzwürdiges Interesse an der Kündigung 
(BAG, Urteil vom 26.04.2018, Az. 3 AZR 586/16, Abruf-Nr. 200935).

Kündigung wider-
spricht Zweck der 
Direktversicherung

▶▶ Altersversorgung
Übertragung einer Pensionsverpflichtung auf andere GmbH 

|  Die „Übertragung“ einer Pensionszusage für einen ehemaligen Gesell-
schafter-Geschäftsführer (GGf) von einer GmbH auf eine andere GmbH ist 
weder als Arbeitslohn noch als verdeckte Gewinnausschüttung zu behan-
deln. So sieht es das FG Düsseldorf, wenn der GGf kein Wahlrecht hatte, 
eine Zahlung an sich selbst zu verlangen und es mangels ausreichender 
Liquidität auch nicht zu einer Zahlung zwischen den beiden GmbH gekom-
men ist.  |

Wichtig  |  Die Finanzverwaltung lässt die Entscheidung des FG Düsseldorf 
(Urteil vom 13.07.2017, Az. 9 K 1804/16 E, Abruf-Nr. 198919) vom BFH prüfen 
(Az. beim BFH: X R 42/17).

Weder Arbeitslohn 
noch vGA

veröffentlicht. Diese gelten vom 01.07.2018 bis zum 30.06.2019 bei der Er-
stellung der Label für neue Pkw, die Sie zum Verkauf oder Leasing anbie-
ten. Die aktualisierten Preise sind nach einer Übergangsfrist von drei Mo-
naten, also ab Ende September, verbindlich.  |

PRAXISTIPPS | 
�� Verwenden Sie bei der Erstellung der Label für neue Pkw ab sofort die neuen 
Kraftstoffpreise, auch wenn die Übergangsfrist noch bis Ende September läuft. 

�� Neue Pkw, für die Sie bereits vor dem 30.06.2018 ein Pkw-Label ausgestellt 
haben, müssen Sie nicht neu auszeichnen.

↘↘ WEITERFÜHRENDER HINWEIS

•	Neue Liste „Kraftstoffpreise zur Pkw-EnVKV – gültig bis 30.06.2019“ auf asr.iww.de → 
Abruf-Nr. 44146197
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